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Part A 毕业生基本信息Part A 毕业生基本信息

2022年毕业生本科学历居多 超八成为单身

毕业生性别分布

毕业生年龄分布

本次调研中，毕业生的男、女性分布较为平均，年龄以

95后为主，聚焦一线、新一线城市，学历覆盖专科及以

上。

男，50%女，50%

00后，44%95后，56%

毕业生教育程度

毕业生城市级别分布

注：00后指2000-2001年出生的毕业生，95后指1995-1999年出生的毕业生

一线，31%

新一线，69%

9%

82%

9%

专科 本科 研究生及以上

Part B 毕业生租住情况Part B 毕业生租住情况

超半数毕业生准备租房或者已经租到房

已租房毕业生首次租房多在3-4月 准备租房毕
业生计划在5-8月正式租房

毕业生租房现状

参与调研的毕业生中，已租房及准备租房的毕业生占比

56%，另有三成毕业生不考虑租房。

租房渠道方面，毕业生更倾向于通过网站平台、中介门

店、房东直租等途径找房，选择这三项的毕业生占比超

40%。

已租房的毕业生中，有23%的毕业生在1-2月份已经开

始正式租房，3-4月份为租房高峰期；准备租房的毕业生

中，有83%的毕业生计划在5-8月份正式租房，9-12月

和1-2月为租房淡季，租房人数占比均为一成。

已租房毕业生首次租房时间

毕业生租房渠道

24%

32%

30%

14%

已经租房 正准备租房 不考虑租房 不确定

已租房+准备租房
占比 56%

44%

42%

40%

37%

33%

15%

网站平台

中介门店

房东直租

亲戚朋友介绍

线上社交平台

路边广告

Part C毕业生置业规划Part C毕业生置业规划

仅三成毕业生计划买房 超半数计划购房年龄在
25-29岁

毕业生是否有买房计划

参与调研的毕业生中，仅三成毕业生有计划买房，其中

超半数毕业生计划在25-29岁买房，其次有38%的毕业

生打算在30-34岁买房。

23%

27%22%

18%

8%

2%

1-2 月 3-4 月 5-6 月

7-8 月 9-10 月 11-12 月

准备租房毕业生计划正式租房时间

3%

8%

44%

39%

6%

1%

1-2月 3-4月 5-6月

7-8月 9-10 月 11-12 月

交通情况是租房时关注首要因素

交通情况、房屋安全性、地理位置为毕业生租房时重点

关注Top3因素；

从位置偏好来看，毕业生更愿意找靠近公司、地铁站的

位置，以方便交通出行。

毕业生租房时关注因素

毕业生偏好的租房位置

35%
34%
34%

31%
29%

27%
27%

25%
23%

22%
17%
16%

15%

交通情况
房屋安全性
地理位置
租金价格

租房合同的正规性
房屋配套设施（家具/家电等）

小区环境
周围商业配套

装修（精装、简装）
押付方式
物业相关

房型
户型

52%

43%

36%

23%

16%

14%

靠近公司

靠近地铁站

周边有餐饮商超

靠近商圈

车站

靠近学校

近四成毕业生租金在1501-2500元之间 主要
依靠父母支持

参与调研的毕业生中，近四成毕业生租金在1501元

- 2 5 0 0 元之间，其次有 3 1 %的毕业生租金在

2501-3500元之间；

针对目前已租房的毕业生，其租金来源主要还是依靠父

母支持；另有20%的毕业生用个人工资支付房租，其中

超六成毕业生租金占工资比例为10%-20%。

毕业生已支付/计划支付租金

毕业生租金来源

1%

23%

36%

31%

7%

2%

800元及以下 801-1500 元 1501-2500 元
2501-3500 元 3501-4500 元 4501-9999 元

租金占工资比例

71%

35%

20%

11%

父母支持

银行信用卡

个人工资

信贷APP

注：已租房毕业生

注：已租房且有工资的毕业生

64%
27%

9%

10%-20% （不含20%） 20%-30% （不含30%） 30%-40% （不含40%）

超8成毕业生选择独居 以整租或与别人合租一
套房为主

已租房及准备租房的毕业生中，超六成毕业生选择租住

普通小区住宅；多数选择简装修（家具家电齐全）的装

修方式；多数毕业生希望拥有独立的空间，83%的毕业

生选择整租或者与别人合租一套房居住。

毕业生租住的房源类型

毕业生倾向的装修方式

18%

63%

13%
7%

品牌公寓 普通小区住宅 商住两用 无所谓

1%

17%

52%

30%

毛坯房 简装修（家具家电自理）

简装修（家具家电齐全） 精装修（家具家电齐全）

毕业生选择的租住方式

41%

42%

17%

整租 合租（与人合租一套房） 合租（与人合租一间房）

毕业生计划购房年龄

是，32%

否，68%

8%

53%

38% 1%

22-24 岁 25-29 岁 30-34 岁 35岁及以后



近九成毕业生选择在工作城市买房

本次调研中，约九成毕业生选择在工作城市买房；吸引

毕业生在工作地买房的主要原因是未来的发展前景、有

更多的就业机会和收入；而毕业生不选择在工作地买房

的主要原因是寻求更好的发展、当地生活压力大。毕业

生的计划购房城市主要为长沙、成都、杭州。

毕业生计划买房城市与工作城市是否相同

毕业生在工作地买房的原因

近七成毕业生需要父母支持购房首付 超九成接
受贷款买房

对于购房的资金来源，近七成毕业生购房时需要父母支

持，且超两成毕业生还需父母支持首付及其贷款；近乎

所有有购房想法的毕业生能够接受贷款，但近半数毕业

生仍希望能提前还贷。

毕业生购房时是否需要父母支持

毕业生对贷款的看法

不相同，12%相同，88%

50.2%
45.1%

32.7%
31.1%
30.5%

27.6%
23.8%
23.3%

未来的发展前景
有更多的就业机会和收入

创业政策宽松
房价可以承受

气候宜居
享受更好的配套

市政建设好
装修（精装、简装）

毕业生不在工作地买房的原因

42.9%

35.7%

33.3%

31.0%

28.6%

28.6%

16.7%

寻求更好的发展

当地生活压力大

被家人安排

自己擅长的领域在当地发展较差

房价高

个人感情影响

生活不习惯

毕业生计划购房城市

16%
14%

13%

8% 8% 7% 7% 6% 6%
5% 5%

3%
2%

10%

5%
7% 7%

9%
11%

7% 7%
8% 9% 10%

3%

7%

长沙 成都 杭州 西安 上海 深圳 青岛 重庆 天津 北京 广州 东莞 武汉
计划购房城市 首选工作城市

44%

22%

34%

是，需要父母支持首付 是，需要父母支持首付及还贷款 否，打算靠自己解决

54%
46%

0.3%

可以接受贷款买房 可以接受贷款买房但尽量能提前还贷 不想贷款买房

近九成毕业生倾向购置新房 两/三室为主要购置
户型

近九成打算购房的毕业生更倾向于购置新房；其中超半

数毕业生偏好两室户型，其次超4成毕业生偏好三室户型。

毕业生倾向购买新房还是二手房

毕业生计划购置户型

89%

6% 5%

新房 二手房 无所谓

7%

51%

41%
1%

一室 两室 三室 四室及以上


